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În anii copilăriei mele am auzit vorbindu-se despre generalul Mociulschi ca 
despre un erou legendar. Ajungând elev de gimnaziu, întâmplările cu eroul din 
Maramureş mi se păreau mai fascinante decât ceea ce citisem despre marele Napoleon 
Bonaparte. De ce? Fiindcă mi se păreau mai credibile poveştile tăranilor despre 
Mociulschi, legendarul militar al plaiurilor Marmatiei, decât ceea ce citisem despre 
autoîncoronatul împărat. 

Între bărbatii care l-au cunoscut pe Leonard Mociulschi, cu care eu am vorbit, 
n-am întâlnit pe cineva care să nu fie fascinat de spiritul lui de dreptate, de fermitatea cu 
care actiona după ce afirma ceva şi că dădea impresia că nu făcea niciodată diferentă 
între soldat şi gradat, socotindu-i pe toţi militarii camarazi. Generalul îşi făcea datoria 
de militar fără a se folosi de subordonati. Spunea mereu camarazilor că „Orice oaie care 
nu-şi poate purta lâna, s-o mănânce lupul" şi ofiterii din subordine nu cutezau a da 
soldatilor ordin să le poarte o parte din echipament când se ieşea la instructie sau în 
aplicaţii. De la cei cu care am vorbit am aflat că aplicaţiile militare se numeau 
„manevăr". 

În anii 1965-1967, renumitul avocat Grigore Bota o vizita pe doamna Maria 
Ţiplea din Petrova ca prieten al sotului acesteia, învăţătorul Grigore Ţiplea, împreună cu 
care a fost martor ocular la istoricul act de la 1 Decembrie 1918 de la Alba Iulia. Acesta 
a adus în gazdă, ca şi chiriaş, în casa impozantă a învăţătorului Ţiplea, pe Alexandru 
Wolf, fost maestru bucătar la Casa Regală a României. Intrând în legătură cu domnul 
Wolf, care stătea aproape de casa noastră din Petrova, am aflat de la acesta că îi 
cunoştea foarte bine pe generalii Ion Dumitrache şi Leonard Mociulschi. 

La ce auzisem eu în Maramureş s-au adăugat alte poveşti şi poetul din mine m
a îndemnat să-l evoc într-o baladă pe care am trimis-o celui care mi-a inspirat-o. Drept 
răsplată, cel evocat mi-a trimis cu dedicatie cartea sa, ,,Asaltul vânătorilor de munte", 
apărută în colectia „Memorii de război" a Editurii Militare, o poză ce-i purta semnătura 
şi o scrisoare cu care mă mândresc şi după o jumătate de veac de când am primit-o. 

Ceea ce auzisem până atunci s-a amplificat şi consolidat citindu-i cartea în care 
mărturisirile sale erau autocenzurate de autorul care, ars de ciorba istoriei, a scris 
suflând şi în iaurtul ei. 

Istoria locală păstrează multe poveşti despre generalul Leonard Mociulschi, cel 
care a fost dus la întâlnire cu tinerii României în faţa cărora era prezentat că erau în 
viaţă. La o întâlnire cu studenţii Academiei Militare, de faţă fiind şi ataşatul militar de 
pe lângă Ambasada Uniunii Sovietice, generalul Mociulschi a spus că generatia lui a 
câştigat Ardealul, iar generatia lor are datoria să aducă acasă Basarabia. 

Să vedem pe scurt cine este Leonard Moculschi, bărbat integru şi militar 
desăvârşit. Este cel mai mare dintre cei zece copii ai familiei Gheorghe şi Elena 
Mociulschi. S-a născut în comuna Simnicea din apropierea Sucevei, la 27 martie 1889. 
Şcoala primară o face în localitatea natală, unde mama sa era învătătoare, liceul la Iaşi, 
iar stagiul militar îl face în Regimentul de Infanterie „Ştefan cel Mare" din oraşul în 
care a urmat liceul. Având grad de sergent, dă admitere la Şcoala de Infanterie din 
Bucureşti, iar în 1912, absolvind această şcoală, primeşte gradul de sublocotenent. 
Urmează apoi o carieră militară de excepţie, care ne îndreptăteşte să afirmăm că 
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generalul Leonard Mociulschi este o personalitate a Armatei Române din secolul al XX
lea. 

Scrisoarea care o deţinem este o dovadă a legăturii speciale cu Ţara 

Maramureşului, unde i s-a nemurit chipul pe un soclu al recunoştinţei de către regretatul 
sculptor maramureşean, Mihai Borodi, în faţa cazarmei în care a comandat legendarul 
militar. 

Legătura de suflet cu Maramureşul se petrece de-a lungul mai multor ani, dar 
debutează în ziua de 17 octombrie 1932, când Leonard Mociulschi devine comandant al 
Batalionului 9 Vânători de Munte din Sighetu! Marmaţiei. 

În 1 aprilie 1937, destoinicul militar este avansat la gradul de colonel şi în 
toamna aceluiaşi an preia comanda Grupului 5 Vânători de Munte, în cadrul căruia doi 
petroveni devin copii de trupă. Este vorba de Petrovai Ioan Alexandru ş de Coşa Ionaş, 
care se bucurau de grija părintească a comandantului unităţii. Amândoi băieţii erau copii 
orfani, buni la învăţătură, care au fost recomandaţi de directorul şcolii din Petrova, 
Grigore Ţiplea. 

Istoria orală a adus până în vremea noastră ziua în care unitatea militară 

comandată de colonelul Mociulsch a trecut spre Lutoarsa din Munţii Maramureşului 
prin Petrova. Comandantul avea de-o parte şi de alta pe cei doi copii de trupă, călare şi 
ei ca şi colonelul, îmbrăcaţi în ţinută militară special confecţionată de croitorul unităţii 
militare. Mai trăiesc câţiva petroveni care îşi amintesc ziua în care unitatea comandată 
de Leonard Mociulschi s-a retras fără luptă din zonă, după Diktatul de la Viena. 

Se discută că viforosul militar a refuzat retragerea, angajându-se să apere· 
împreună cu subalternii săi din nordul Românei, din Bucovina până la Satu Mare. 

Circula zvonul că, auzind afirmaţia, regele l-a mustrat astfel pe colonel: „ .. Eşti 
nebun, Mociulschi, încalci înţelegeri internaţionale?! Retrage-te, să nu complici situaţia 
ţării!" 

În Registrul Batalionului 8 Vânători de Munte se consemnează: ,,Înfrigurare şi 
suspine, toată lumea este tristă şi plânge ... la Petrova. Lumea plângea şi ne întreabă cui 
îi lăsăm. Ofiţerii şi soldaţii sunt zdrobiţi. Un an şi jumătate de muncă pentru apărarea 
acestor fruntarii cade sub ascuţişul unui creion purtat de o mână neagră, criminală, de 
diplomat străin. Nu-i vom uita niciodată." 

După ce a făcut Frontul de Răsărit de pe care nu şi-a scris memoriile, l-a făcut 
şi pe cel de Apus, iar în loc de recompensă pentru faptele eroice consemnate în 
memorii, a fost trecut în rezervă şi apoi întemniţat şase ani, confiscându-i-se întreaga 
avere. Se vorbeşte că la proces s-a prezentat cu decoraţiile sub haină, pe cele de pe 
Frontul de Răsărit pe o parte şi pe cele de pe Frontul de Apus într-o altă parte. 
Desfăcându-şi haina, generalul ar fi întrebat: „Pentru care mă condamnaţi?". 

În 1964, când Româna şi-a asumat un fel de independenţă faţă de Uniunea 
Sovietică, Leonard Mociulschi a fost reabilitat şi repus în drepturi, având norocul să se 
bucure de ele până la 15 aprilie 1979, când a apus la vârsta de 90 ani. 

După ce a fost reabilitat a primit gradul, pensia şi dreptul la a purta uniforma şi 
de a relata doar faptele eroice de pe Frontul de Vest. 

La moarte a cerut să fie incinerat, iar cenuşa să fie împrăştiată peste plaiurile 
pe care, fiind în viaţă, le-a călcat alături de bravii săi camarazi. Atunci s-a împlinit, 
probabil, ce spune istoria locală că a rostit, trecând Dealul Hera, adresându
sepetrovenilor adunaţi să vadă „cătanele" (armata) retrăgându-se din Maramureşul 
Voievodal: 

„Să ne vedem în pace 
În cizme şi cojoace!" 
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